

日前，2021（第七届）中国海归创业大赛正式启动并开始报名。从“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛、中国海归创业大赛再到欧美同学会“双创”大赛，等等，如今国内面向留学生群体的多种创新创业赛事正成为海归“以赛带创”的主要平台。

面对新的发展契机，已进入第7个年头的中国海归创业大赛正在集聚更多创新要素、打造开放合作平台、更好发挥资源互通和创新协同作用等方面做出更多探索。

创业大赛 等你来打卡

本报记者 孙亚慧

联动合作 打造协同开放平台

作为国内具有影响力的留创赛事，中国海归创业大赛是在科技部、教育部、人力资源和社会保障部、致公党中央的共同指导和支持下，由中国技术创业协会留学人员创业园联盟发起举办的一项专门面向海归的创业活动。比赛以“创新驱动·海创中国”为主题，秉持“以赛事为平台，以服务为核心”的发展理念和“共建、共享、共用”的组织原则，采用国家部委指导、行业协会运作、地方联合支持的办赛机制，发挥多方作用，整合优质资源，打造集项目辅导、展示、推介、培育于一体的协同创新服务体系，搭建投融资及渠道合作对接交流平台，发现、选拔和扶持优质项目，推动高质量海归创业，促进科技成果转化，赋能产业升级，助力区域发展。

“留学人员是科技创新领域的生力军。尤

其一批高层次留学人才，通过回国创办科技型企业，在多个新兴产业领域带动新技术、新业态、新模式的加快形成和发展，为增强经济创新力和竞争力、提升自主创新水平、建设创新型国家作出了积极贡献。”中国技术创业协会留学人员创业园联盟秘书长郎靖表示，海归创业大赛作为一项专门面向留学回国人员的特色活动，自举办以来，服务于国家战略需要，通过发挥各方合力作用，搭建海归赋能平台，在空间、市场、资本等方面促成了各类创新要素向人才项目和企业集聚，有效发挥了对留学人员回国创新创业的支持和带动作用。

数据显示，自2015年海归创业大赛首次举办以来，六届赛事共吸引近2900个海归项目团队参赛，组织培训、路演、对接、考察、论坛、展览等数十场服务活动，发掘出了一批技术先进成熟、市场前景良好的创业项目。

事实上，在前六届大赛173个入围决赛的项目中，已有芯启源科技、睿心医疗、诺领科技、荣湃半导体、圆周率软件等70多个项目

团队获得各类投资及政策支持累计超过23亿元。参赛项目数量稳定增长，赛事服务成效持续显现。

拓宽渠道 品牌赛事助力“双创”

近年来，面向留学人员开展的各类创新创业赛事不断涌现，为留创团队比拼实力、打磨产品、锻炼队伍提供了更多机会。

2020年10月，欧美同学会（中国留学人员联谊会）首次举行“双创”大赛，吸引了不少留创团队。除了发挥海归优势、为留学人员创新创业创建平台载体，承办赛事本身也成为助力地方人才引进、项目落地的良好抓手，促进地方经济发展。

而在年轻赛事迸发活力的同时，一些“老牌”赛事也在不断实现组织模式创新，创办于2006年的“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛就是其中之一。

作为国内第一个服务于海外留学人员回国创新创业的国家级综合服务平台，历经多年发展，“春晖杯”大赛已构建起自项目遴选、引导、培育和对接到项目落地、孵化和产业化的一整套完整的服务体系，吸引一大批留学人员投身国家建设。如今，“春晖杯”已成功拓展11个海外分赛区，涉及37个中国驻外使领馆教育部门辖区，基本覆盖全球主要留学目的地国家。

业内分析人士指出，留创赛事客观上为海归团队多渠道、多维度实现资源对接创造了条件，尤其对于根基不深的初创团队而言，创业赛事汇集众智，也是团队间取长补短的好机会。最终，具备“真功夫”的团队会走到最后。

郎靖同时表示，新冠肺炎疫情催生了新一轮全球人才流动格局，国际环境的变化以及中国在疫情防控和经济复苏中的强劲表现，使得中国的人才吸引力、向心力进一步提升。留创

赛事要以更多方式、更多渠道、更大力度，为赛事挖掘出的优秀项目团队和企业提供服务支持，帮助他们破除障碍，畅通发展道路。

服务增效 深化产业投资对接

今年中国海归创业大赛举办期间，组委会将通过举办赛事说明和座谈会、实地考察等方式，深入了解参赛项目团队的情况和需求，高效匹配供需资源。除此之外，决赛期间还将举办地方主导产业对接和引智洽谈会等活动，目的是开展定向服务、精准对接，促进产业招才引智和大中小企业融通发展。留创园联盟还将着力实施“海创中国生态合作伙伴计划”，与全国100家投资机构建立战略合作关系，通过大赛现场交流和赛后组织“海创中国”精品项目路演对接会等形式，拓宽项目融资渠道，破解发展资金难题。

本届大赛复赛和决赛将在北京市昌平区举行。昌平区在为参赛项目提供全方位服务保障的同时，还将为有意来昌平创新创业的优秀团队提供项目落地全生命周期服务，在土地、空间、资金、政策、人才等方面予以支持。同时，本届大赛重点面向“金砖+”国家留学人才项目设立厦门赛区暨金砖人才赛道，给予单独奖金奖励及政策服务。

据介绍，本届大赛由中国技术创业协会留学人员创业园联盟、北京市昌平区人民政府共同主办，北京、上海、济南、烟台、厦门、苏州等20多家单位承办和协办，另有全国300多家留学人员创业园区、科创载体、投资机构、专业服务机构等企事业单位和高校院所参与赛事，联手共建平台，开放创新资源。

大赛自即日起开启报名通道，参赛者可登录官方网站www.osechina.com进行报名，报名截止时间为8月20日。经项目初筛和专家评审后进入复赛的项目团队，将于9月下旬参加复赛、决赛和对接交流活动。

本报电（记者孙亚慧）日前，欧美同学会（中国留学人员联谊会）在北京举办第二届“双创”大赛媒体推介会。欧美同学会党组书记、秘书长王丕君在会上表示，举办大赛是希望为广大留学人员搭建平台，使他们在中国建设创新型国家，提升国家科技创新体系整体效能，推进产业链、生态链、创新链构建等方面发挥才华和智慧，实现留学报国的梦想。

王丕君指出，欧美同学会希望通过做好组织动员工作，把留学生的知识、技术、国际化优势与地方发展的强劲需求紧密结合，持续助力国家与地方经济高质量发展。本届大赛在赛区主题、举办地点、机制优化等方面均有调整，且各举办地方都出台了比去年更加系统、创新的引才政策，以更好帮助参赛项目落地。此外，欧美同学会将建立参赛项目数据库，通过信息化手段做好留学人员“双创”项目的汇集、筛选、孵化等工作。后续将组织留学人员中投融资领域人才，对参赛项目进行分层评估、分类、辅导、孵化，以此增强大赛吸引力、凝聚力，形成品牌效应，达到以赛吸引、以赛激励、以赛催生广大留学人员参与大赛的积极性，为助力国家和地方高新技术产业蓬勃发展发挥欧美同学会的集约化效能。

据介绍，本届“双创”大赛分为物联网、智能制造、大数据智能化、生物医药和中医药4个赛区，各赛区已于今年5月至6月分别在长沙、重庆、无锡、兰州4地启动。

深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房选房通告

根据《深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目搬迁补偿安置协议书》（以下简称搬迁补偿安置协议），现启动深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房选房工作，有关事项通告如下：

一、选房时间

2021年8月22日至2021年8月31日。

每户被补偿人具体选房批次、签到时间，以《深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房选房签到时间安排表》为准。罗湖棚改服务中心根据搬迁补偿安置协议中《通知送达地址确认书》预留的联系电话进行通知。

二、选房地点

罗湖体育馆：深圳市罗湖区罗沙公路经二路48号

三、安置房范围

详见《深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房位置图——木棉岭片区》、《深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房位置图——布心片区》。

四、选房安排

选房安排详见《深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房选房规则》、《选房手册》与系列明白卡等相关文件，上述文件在“聚焦棚改”微信公众号发布。

五、选房顺序公示

《深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房选房顺序相关公示表》在罗湖区东湖街道办事处、东晓街道办事处、清水河街道办事处、龙岗区布吉街道办事处以及罗湖棚改服务中心张贴公示。

六、注意事项

(一)被补偿人需仔细阅读本通告、选房规则等相关材料，全面掌握选房的规则、流程、注意事项等内容，按时参加选房。

(二)被补偿人在选房地点通过选房电脑自主选定房号，签署《深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房选房确认单》，作为选定房屋的凭据。

(三)代理人选房的，应当根据选房代理要求办理符合规定的代理手续，完成资格确认。

(四)被补偿人应当通过“聚焦棚改”微信公众号进行房源收藏，现场仅允许1人参与选房。被补偿人或利害关系人在选房时仍未能按规定完成资格确认的（例如共有人未进行委托代理），任一有资格

的被补偿人或利害关系人的选房行为及选房结果，对搬迁补偿安置协议中涉及的全部利益相关人均有效。

(五)被补偿人或已完成资格确认的代理人凭有效身份证明原件签到选房。

七、不可抗力影响

若受不可抗力影响，选房时间、选房地点、选房方式等事项发生变动的，由深圳市罗湖区建设工程监管和住房保障中心另行公告。

八、咨询地点及联系电话

地址：深圳市罗湖区金洲路93号罗湖棚改服务中心。

电话：0755-22173112（9:00—12:00,14:00—18:00）。

特此通告。

深圳市罗湖区建设工程监管和住房保障中心

2021年7月21日

深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房位置图——木棉岭片区



深圳市罗湖“二线插花地”棚户区改造项目安置房位置图——布心片区

